

地址：中国北京金台西路2号（2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China） 邮编：100733 国内代号：1-96 国外代号：D797 境外印点：东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、惠灵顿、雅加达、泗水、首尔、香港

# “站在亚洲实现整体振兴的新起点上” ——习近平主席对越南、马来西亚、柬埔寨进行国事访问纪实

新华社记者 郝薇薇 杨依军 本报记者 杜尚泽 胡泽曦

是友好邻邦的盛情邀请，是大国外交的战略运筹。2025年春天，中国国家元首首次出访落笔周边。

4月14日至18日，越南、马来西亚、柬埔寨，习近平主席连访东南亚三国，在广袤山海间，铺展出一幅亲诚惠容的壮美画卷。

善为者，亦善谋。启程前，中央周边工作会议在北京召开，在周边格局和世界变局深度联动的新形势下，吹响“聚焦构建周边命运共同体，努力开创周边工作新局面”的嘹亮号角。

今日之中国和亚洲，面临的是世界之变、时代之变、历史之变。中国从全球视野审视周边，世界亦通过中国与周边的互动明辨大势与未来。

霸权强权破坏国际规范，大国如何对待他国、邻国成为国际关系的突出命题。作为邻国众多的全球大国，中国将以怎样的睦邻之道解题？

单边主义、保护主义冲击多边贸易体制，破坏全球经济秩序。作为世界第二大经济体、全球增长重要引擎，中国将以怎样的合作之道破局？

全球南方迈入新“觉醒时代”，世界多极化大潮日益澎湃。作为拥有五千年文明的东方大国，中国又将以怎样的文明之道因势、应势、成势？

大道之行，天下为公。从习近平主席的东南亚之行中，国际社会看到了一份闪耀东方智慧的中国答卷。

## （一）睦邻之道：让历史连接未来

从“中国唐代，真腊王室成员到访中国长安”，到“600多年前，中国明代航海家郑和7次远洋航海中5次到访马六甲”，再到近代以来中越两国人民“携手救亡图存播下革命火种”……访问期间，习近平主席讲起一个个定格在岁月里的友谊故事。

从历史中汲取开未来的智慧与力量。元首外交把舵领航，中越、中马、中柬友谊之船驶入更加宽阔、更加光明的时代航道。

中越，“同志加兄弟”的传统友谊历久弥坚。

春日的河内，红色成了“城市颜色”。在机场，那是一面面欢快擂响的传统红鼓；在沿途，那是一幅幅祝愿“中越友谊万古长青”的红色横幅；在主席府广场，那是数百名系着红领巾、穿着红衣衫的活泼少年，挥舞着五星红旗和金星红旗，灿烂的笑容绽放出美丽的希望之花。

首日活动，习近平总书记同苏林总书记不约而同佩戴着红色领带。“习近平同志，您好！”“又见面了！”微笑致意、紧紧握手，不到一年时间，两党总书记实现互访。越方在世界文化遗产升龙皇城鸣礼炮21响，致敬中国党和国家最高领导人到访，也是庆祝今年最重要的外交大事。

访越20多个小时，习近平总书记分别同苏林总书记、梁强国家主席、范明政总理、陈青敏国会主席会晤会见，就两党两国关系的全局性、战略性、方向性问题深入交换意见。“客观要求”“战略选择”“头等优先”，苏林总书记连用三个词语阐明对华关系的分量之重。

“亲密的同志和伟大的朋友”，是越方领导人对习近平总书记的

亲切称呼。苏林总书记两次邀请习近平总书记茶叙，梁强国家主席、范明政总理分赴机场迎接、送行，一项项特殊礼遇满载敬意。从越南主席府到越共中央驻地，从巴亭广场到内排国际机场，一次次并肩同行，一次次热情拥抱，“越中情谊深、同志加兄弟”具象而生动。

中马，“切水不断”的世代情谊愈益深厚。

古风今韵交融的吉隆坡，因中国贵宾的到来更加五彩斑斓。东部原住民演员跳起热情的民族舞蹈，华文学校管乐团奏响经典的马来歌谣。抵达时雨后初霁，入驻地时已是万家灯火，吉隆坡双子塔的中马国旗灯光秀点亮苍穹。

依山而建的国家王宫，棕榈挺拔。习近平主席同易卜拉欣最高元首登高望远，并肩站在王宫广场检阅台上。金色的王宫穹顶、威严的皇家仪仗队，与迎面而来的吉隆坡现代气象交融在一起。易卜拉欣最高元首说，习近平主席对马来西亚的国事访问是马中关系中的一件大事，充分显示出两国关系的高水平。

2013年、2025年两次访马，习近平主席都引用马来谚语“切水不断”来形容中马情谊。情谊浓浓，安瓦尔总理全程陪同习近平主席访马期间所有活动。每一场，他都第一时间在社交媒体发布消息并配上一首中文歌曲。在机场迎接习近平主席，选的是《我的好兄弟》。

中柬，牢不可破的铁杆友谊初心如磐。

熟悉的茉莉花香扑面而来。登基20年来首次赴机场迎接外国贵宾，首次在机场举行欢迎仪式，为迎接习近平主席再度来访，西哈莫尼国王作出史无前例的礼宾安排。王室成员珍娜公主献上馨雅的茉莉花手环，24名女青年将浸润在金杯中的茉莉花瓣撒向红毯。

两万多名欢迎群众从机场一路绵延。西哈努克大道旁，习近平主席和西哈莫尼国王的巨幅照片醒目矗立。跃动的国旗，舞动的雄狮，“柬中友谊、团结、合作万岁！”的红色横幅，连成绚丽的友谊画卷。

2020年，习近平主席在北京人民大会堂向莫尼列太后颁授中华人民共和国“友谊勋章”；此次来访，西哈莫尼国王将习近平主席请进金边王宫金銮殿，向“伟大的朋友”颁授“柬埔寨王族民族独立大项链级勋章”。红色丝绒布上，金色勋章熠熠生辉，承载着柬埔寨人民对中国人民的深情厚谊。

王宫昆塔波帕殿，同莫尼列太后见面，习近平主席带来她喜欢的鲜花饼：“中国就是你的第二个家，欢迎随时到中国来。”访问期间，两国老一辈领导人缔结培育中柬友谊的动人往事被一次次忆起。欢迎宴会上，西哈努克太皇亲自谱写的传颂中柬友谊的乐曲始终萦绕席间。

新冠疫情期间，洪森亲王冒雪“逆行”的故事成为中柬友好的佳话。这一次，他以人民党主席、参议院主席的新身份赴机场迎送习近平主席。会见之外，特别邀请习近平主席共进早餐，洪玛奈首相、洪玛尼副首相、洪玛叻副司令也一道参加。“中国是柬埔寨最可靠、最信赖的朋友”，在同习近平主席会谈时，洪玛奈首相表示。

新时代大国外交启幕之际，习近平主席洞察时势，提出亲诚惠容周边外交理念。这些年，沿着这条路往前走，风雨兼程，走出一片新天地。中国在周边的影响力、感召力得到历史性提升，同越南、马来西亚、柬埔寨等周边国家关系实现跨越式发展。

当这个世界愈发变乱交织，人们都在瞩目习近平主席的东南亚之行。在思考，也在探寻：什么是中国的睦邻之道？人们又能从中感悟、学到什么？

答案写在“像走亲戚一样”的频密互动中，写在“亲望亲好，邻望邻好”的博大气象里。

适逢越南共产党成立95周年、越南建国80周年和南方解放50周年，习近平总书记向越方致以热烈祝贺，为越南社会主义工业化现代化建设取得可喜成就感到很高兴。

同安瓦尔总理会谈，习近平主席真诚祝贺安瓦尔总理倡导的“昌明大马”正日益变成美好的现实。

在柬历新年之际应邀访问，习近平主席向柬埔寨人民致以新年祝福。他表示，相信勤劳智慧的柬埔寨人民一定能把国家建设得更加繁荣富强。

访问期间，一个词——“典范”，被反复提及：中越是社会主义国家团结合作的典范，中马树立了国与国关系的典范，中柬树立了大小国家平等相待、真诚互信、互利共赢的典范……安瓦尔总理有感而发：中国是一个强大的经济体，但马来西亚在与中国的关系中从未感受到压力，而是获得平等和尊重。

来看看访问期间发表的3份联合声明吧：

中越联合声明，主题词“加快构建具有战略意义的中越命运共同体”。一年多来，从“构建具有战略意义的中越命运共同体”到“推进中越命运共同体建设”，再到“加快构建具有战略意义的中越命运共同体”……在中越建交75周年的时间节点，习近平总书记同越方领导人对构建中越命运共同体进行了再确认、再加速。

中柬联合声明，主题词“构建高水平战略性中柬命运共同体”。2023年，习近平主席同安瓦尔总理就共建中柬命运共同体达成重要共识；两年后，两国关系再跃升，以新定位开启中柬关系新的“黄金50年”。

中柬联合声明，主题词“构建新时代全天候中柬命运共同体”。从率先签署构建命运共同体行动计划，到率先在双边层面构建新时代全天候命运共同体，中柬始终走在构建人类命运共同体前列。双方同时宣布，2025年为“中柬旅游年”。

访问期间，一场“人民的聚会”意蕴深远。

学生、工程师、企业家、大学生村官、体育和艺术工作者……中越友好的生力军自四面八方汇聚一堂。15日，河内国际会议中心，习近平总书记同苏林总书记、梁强国家主席共同会见中越人民大联欢活动代表，启动越南青年赴华“红色研学之旅”。

习近平总书记讲的这句话被大家牢牢记在心里：“今年是中越建交75周年暨‘中越人文交流年’，让我们赓续传统友谊，将两国人民友好的涓涓溪流汇聚成中越友好的滔滔大河，为推动构建人类命运共同体、建设更加美好世界作出新的更大贡献。”

活动前，习近平总书记在苏林总书记陪同下瞻仰胡志明陵并敬献花圈，在苏林总书记、梁强国家主席陪同下观看中越建交75周年图片展。一幅幅记录中越两党两国历代领导人交往的照片，串联起难忘的岁月与壮阔的征程。

中国同周边国家的亲密情谊，是历史的选择、人民的选择。让历史连接未来，从山水相连走向命运与共。（下转第二版）

中办国办印发《农村基层干部廉洁履行职责规定》



扫码阅读全文



## 不负春光百谷生 ——谷雨时节各地春耕春管一线见闻

4月20日，迎来了今年的谷雨节气。谷雨，取“雨生百谷”之意。此时的祖国各地，春管春耕由南向北有序推进，一幅幅农忙画卷徐徐展开。

早稻栽插七成、中稻育秧过六成；春玉米播种一成；冬小麦面积保持稳定，拔节期一二类苗比例91.2%；冬油菜面积稳中有增，长势好于常年……

今年一季度，我国粮油生产开局较好、春耕春播进展总体顺利。最新农情调度数据显示，截至4月17日，全国春播粮食进度近两成，略快于上年。

在春意盎然的田野上，人们辛勤耕耘着一年的希望。

清晨的阳光洒在层层叠叠的梯田上，云南省红河哈尼族彝族自治州元阳县牛角寨镇新安所村的村民已在水田里忙碌起来。犁田、抛秧、插秧……一株株秧苗让绿意在梯田上蔓延，构成动人的农耕图景。

“谷雨前后，插秧种豆。”村民何强一边向记者介绍哈尼族传承千年的农耕智慧：“秧苗返青时放鱼苗，封行时放鸭子，这就是我们依靠梯

田创造的‘稻鱼鸭’共生循环农业模式。”这种立体种养模式不仅保护了生态，更让亩均增收超千元。

2025年中央一号文件明确提出“因地制宜发展农业新质生产力”。记者深入多地田间地头，深切感受到现代农业科技正以前所未有的速度和深度推广应用，为古老农耕文明注入新活力。

平移式喷灌机、智能拖拉机、植保无人机……4月19日，记者来到河南省安阳市安阳县高标准农田示范区，绿油油的麦田里，现代农业装备随处可见。

“今年比去年稍旱一些，但科技让灌溉变得非常方便。”90后种粮大户张先智指着远处的平移式喷灌机告诉记者，使用这种新型设备，手机一点，300亩地5天就能浇完。

在黑龙江宝泉岭农场，十四队种植户齐永鑫正忙着检修拌种机械。齐永鑫告诉记者，自2021年以来，当地出现一种新型大豆镰孢根腐病，导致他的大豆产量逐年下降。

防控技术的持续优化，为农业生产带来了新希望。今年1月，黑龙江省农业农村厅将先正达(上

海)作物保护科技有限公司研发的一款新型种子处理悬浮剂列为解决新型大豆镰孢根腐病的防控首选产品。到3月底，该产品已累计应用近13万亩，有效满足了病害发生较为严重区域的生产需求。

“只要天气跟得上，我们再把地种细点、管严点，争取今年大豆有个好收成。”齐永鑫说。

“今年，国家将继续加大对粮食生产的支持力度。”农业农村部总农艺师、种植业管理司司长潘文博介绍，从春耕开始，农业农村部将持续推进良田良种良机良法的“四良”融合，力争大面积单产提升取得新突破。

（据新华社北京4月20日电 记者韩佳诺、刘金辉、熊轩昂）

图①：湖北省恩施土家族苗族自治州咸丰县黄金洞乡石人坪村村民采摘“谷雨茶”。  
李维君摄（人民图片）

图②：河南省商丘市柘城县洪恩乡任庄村，农机手驾驶拖拉机翻耕整地。  
张子斌摄（人民图片）

## 一季度

## 中央企业实现增加值2.6万亿元

本报北京4月20日电（记者李心萍）记者从国务院国资委获悉，今年以来，中央企业沉着应对各种风险挑战，靠前发力推动任务落实，一季度累计实现增加值2.6万亿元、利润总额6462.7亿元，其中26家企业利润增速超过10%。一季度，中央企业有效投资持

续扩大，“两重”“两新”重大项目总投资破万亿元，固定资产投资达8513亿元，其中战略性新兴产业投资同比增加6.6%。中央企业发电量、航空运输总周转量、集装箱吞吐量、原油原煤产量等重要实物量指标稳定增长，经营效益增长跑赢大市、领先行业，实现了“开门红”。

## AG600飞机获得市场“准入证”

本报北京4月20日电（记者严冰）4月20日，中国首次按照中国民航适航规章完全自主研发的AG600飞机获颁中国民航局型号合格证，标志着全球起飞重量最大的民用水上飞机通过了严格测试和验证，研制取得圆满成功，获得市场“准入证”。

AG600研制团队涉及全国22个省级行政区、296家企事业单位、16所高校，建立了大型水陆两栖飞

机设计、生产制造、系统配套、试验试飞、保障服务体系，使中国具备了自主研发大型水陆两栖飞机的技术和工业能力，实现了中国民航产业发展在大型特种用途飞机领域的历史性跨越。

图为AG600飞机在湖北荆门开

展水上科目试飞（2023年4月摄）。  
中国航空工业集团供图（新华

